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   افول ستاره اقبال واشنگتن در ریاض
بیش از 7 دهه از بهار طولانی‌مدت روابط امنیتی آمریکا و عربستان سعودی می‌گذرد و 2 کشور در این 
70سال با وجود اختلافات در زمینه حقوق بشر و اختلاف نظر درباره فلسطین اما توانسته بودند یک اتحاد 
بسیار نزدیک برقرار کنند. این اتحاد مبتنی بر یک معامله بود: آمریکا به حاکمان سعودی تضمین‌های 
امنیتی می‌داد و سعودی‌ها همزمان به آمریکا دسترسی لازم را به ذخایر عظیم نفت پادشاهی می‌دادند. این 
معادله اما اکنون تغییر یافته و روزنامه وال استریت ژورنال در گزارش ‌ماه گذشته خود تأکید کرد که اعتماد 
میان واشنگتن و ریاض از بین رفته و بهار روابط دوطرف اکنون خزان است. شاید بخشی از روابط سرد فعلی 
میان واشنگتن و ریاض را بتوان به عدم‌همراهی سعودی‌ها با سیاست‌های نفتی مورد نظر کاخ سفید ارزیابی 
کرد، اما سؤال اصلی آن است که چه چیزی باعث شده سعودی‌ها دیگر به مانند گذشته با‌ ساز بازار نفت 
آمریکا کوک نشوند؟ »ایین مارلو« در بلومبرگ معتقد است که اعتماد عربستان به آمریکا از بین رفته، چون 
آمریکا در سال 2021بدون هیچ تعهدی از افغانستان عقب‌نشینی کرد، یک دهه قبل از آن پشت حسنی 
مبارک را در برابر معترضان مصری خالی کرد و اولویت خود را به جای غرب آسیا به شرق آسیا متمرکز کرد.

   دوستی به نام چین
عدم‌حمایت همیشگی واشنگتن از متحدانش فقط بخشی از دلایل بی‌اعتمادی عربستان به آمریکاست. بخش دیگری از دلایل 
این روابط سرد را باید در گرماگرم روابط نزدیک پکن-سعودی جست‌وجو کرد. سعودی‌ها همزمان که نگاه‌شان را از غرب 
برگردانده‌‎اند، نور خورشید را در شرق آسیا و در چین می‌جویند. چین به‌عنوان یک بازیگر تعیین‌کننده در شرق آسیا امروزه 
بازی‌های موفقی را در غرب آسیا رقم زده که توافق دیپلماتیک اخیر میان تهران و ریاض یکی از مهم‌ترین دستاوردهای آنها 
در منطقه است. »ایلیان روبرت«، کارشناس اروپایی درباره موفقیت چین در میانجیگری روابط ایران و عربستان معتقد است 
که اصولا نه آمریکا و نه اروپا نمی‌توانستند در روابط ایران و عربستان میانجیگری داشته باشند، چون غرب خودش بخشی از 
تنش با ایران است، اما موقعیت چین اینگونه نیست و پکن هم با ریاض و هم با تهران روابط نزدیک سیاسی و اقتصادی دارد. 
»جفری‌فلتمن«، مقام ارشد سابق آمریکا در سازمان ملل که با مؤسسه بروکینگز هم همکاری دارد، درباره موفقیت دیپلماسی 
چین در منطقه به رویترز می‌گوید که » توافق ریاض و تهران در پکن یک سیلی به دولت بایدن و مدرکی دال بر قدرت رو به رشد 
چین در منطقه است.« آمار سرمایه‌گذاری مستقیم اقتصادی چین در عربستان طی یک دهه گذشته هم که از 883میلیون دلار 

در سال2011به  3هزارو 524میلیون دلار در سال 2021رسیده، تقویت حضور اقتصادی چین در عربستان را ثابت می‌کند.

هفته‌نامه تایم ]آمریکا[
دی‌سانتس چه معنایی برای آمریکا دارد؟

»ران دی‌سانتس« فرماندار ایالت فلوریدا از حزب جمهوری‌خواه 
به‌طور رسمی کارزار انتخاباتی خود را آغاز کرده است. خیز او برای 
ورود به رقابت‌های انتخابات ریاست‌جمهوری 2024 در شرایطی 
است که به‌گفته جمهوری‌خواهان، ایالت فلوریدا که همواره در 
قلمرو جمهوری‌خواهان بوده و در 20سال گذشته سیاست‌های 
محافظه‌کارانه داشته است در 2سالی که تحت اداره دی‌سانتس 
بوده بیش از هر زمانی در دودهه گذشته محافظه‌کار شده است. 
او در این مدت از تمام اختیارات قانونی خود استفاده کرده تا 
مطمئن شود که مخالفان و منتقدانش از دور خارج شده و محدود 
شده‌اند. متحدانش او را محافظه‌کاری عملگرا می‌دانند که آنچه 
را به‌دنبالش است با هر هزینه‌ای عملی می‌کند و منتقدانش او را 
دیکتاتوری تمامیت‌خواه می‌دانند. با مقایسه آنچه دی‌سانتس در 
این مدت در ایالت فلوریدا انجام داده است می‌توان نتیجه گرفت 
که پیروزی احتمالی او در انتخابات ریاست‌جمهوری سال آینده 

چه تبعاتی می‌تواند برای آمریکا داشته باشد.

سیلی اژد‌های زرد به آمریکا
همزمان با افول روابط سیاسی آمریکا با عربستان، چین در حال تقویت پیوندهای سیاسی و اقتصادی خود با ریاض است

کشف لیتیوم در ایران می‌تواند موازنه قدرت در منطقه را تحت‌تأثیر قرار 
داده و موقعیت بی‌سابقه ژئوپلیتیکی و اقتصادی به تهران دهد

لیتیوم ایران؛ عامل نگرانی صهیونیست‌ها

طالبان: در افغانستان جایی 
برای تعصب شخصی نیست!

وزیر کشور طالبان با بیان اینکه دشمنان به‌دنبال 
جداسازی اقوام افغانستان هستند، گفته در نظام فعلی 
این کشور تعصبات شخصی و تفاوت میان اقوام وجود 
ندارد. »سراج‌الدین حقانی« در سفر به فاریاب گفته: 
»دشمنان به‌دنبال جداسازی اقوام افغانستان هستند، 
اما در نظام فعلی تعصبات شخصی و تفاوت میان اقوام 
وجود ندارد.« حقانی با بیان اینکه مردم افغانستان با 
یکدیگر برادر و اعضای یک بدن هستند، تأکید کرده 
که نباید صرفا در مورد مردم به اینکه به کدام ولایت یا 

منطقه تعلق دارند قضاوت کرد.
پیش از این سراج‌الدین حقانی، وزیر کشور طالبان 
که به شمال افغانستان سفر کرده بود، در نشستی 
در ولایت بلخ گفته بود که جنگ راه‌حل نیست و 
مشکلات باید از راه گفت‌وگو حل شود. حقانی در این 
نشست که با حضور مردم و مقام‌های طالبان در بلخ 
برگزار شده بود، از چهره‌های سیاسی کشور خواسته 
است که دوباره به افغانستان برگردند. حقانی از تأمین 
امنیت جانی چهره‌های سیاسی، جهادی و مخالفان 
این گروه درصورت برگشت به افغانستان، اطمینان 
داده است. وی با تأکید بر اینکه طالبان به اجرای 
عفو عمومی پایبند است، گفته مهم‌ترین مسئله 
اعتمادسازی و از میان بردن فاصله‌ها است. دولت 
طالبان همچنین گزارش اخیر شورای امنیت سازمان 
ملل متحد مبنی بر اینکه طالبان به سیاست‌های 
»مستبدانه‌ پشتون‌محور« سال‌های ‌۱۹۹۰ بازگشته‌ 

را قویا رد کرده  است.

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

سیاست بایدن درباره فلسطین ادامه 
سیاست ترامپ است

احمد مجدلانی، وزیر توسعه اجتماعی 
تشکیلات خودگردان فلسطین: فشارهایی 
که آمریکا برای عادی‌سازی روابط با 
اسرائیل بر عربستان اعمال می‌کند، 
نشان می‌دهد که آمریکا شایستگی 
خود را برای اینکه ناظر و میانجی برای 
روند صلح باشد، از دست داده است. 

)خبرگزاری اسپوتنیک(

غرب نتوانست روسیه را به زانو درآورد
شورای  رئیس  ماتوینکو،  والنتینا 
فدراسیون روسیه: ادامه عملیات نظامی 
در اوکراین طی ماه‌های گذشته نشان 
داده است که شانس غرب برای در هم 
شکستن روسیه و به زانو درآوردنش 
صفر است. روسیه باید در تمامی جوانب 
اعم از فناوری، اقتصادی، اجتماعی و 
اخلاقی و مهم‌ترین حوزه روز یعنی نظامی 

و امنیتی قوی باشد. )خبرگزاری تاس(

حزب‌الله به فرنجیه رأی می‌دهد
نعیم قاسم، معاون دبیرکل حزب‌الله 
لبنان: سلیمان فرنجیه، رئیس جریان 
برای  شایسته  فرد  همان  المرده 
ریاست‌جمهوری است چراکه دارای 
ویژگی‌های ملی فراگیری است و رویکرد 
سیاسی روشنی درمورد حفظ آزادی و 
استقلال و نیز حمایت از سیاست‌هایی 
دارد که لبنان را در جایگاه درست قرار 

می‌دهد. )سایت النشره(

پشت پرده انفجار سد کاخوفکا در 
اوکراین

»غرب عادت دارد کارهای کثیفی را با دستان دیگران انجام دهد.« 
این بخشی از واکنش نماینده روسیه در سازمان ملل در واکنش 
به اتهام‌های کشورهای غربی مبنی بر دست داشتن روسیه در 
انفجار سد استراتژیک کاخوفکاست؛ سدی که بر اثر تخریب آن 
30شهر و روستا زیر آب رفت. غربی‌ها پس از خرابکاری در خط 
لوله نورداستریم که مشخص شده توسط اوکراینی‎ها انجام شده 
بود در شرایطی، انگشت اتهام خود را این بار هم به‌سوی مسکو 
گرفته‌اند که اخیرا یک رسانه بلژیکی گزارش داده سازمان سیا از 

عملیات خرابکارانه در نورداستریم اطلاع داشته است.
با این حال آمریکایی‌ها و اروپایی‌ها تا مدت‌ها اصرار داشتند که 
این روس‌ها بوده‌اند که برای ایجاد آشوب در بازار انرژی، خط 
لوله را منفجر کرده‌اند. این بار نیز پس از انتشار خبر انفجار سد 
کاخوفکا، مقام‌های غربی بار دیگر روسیه را متهم کردند؛ امری 
که باعث شد تا »واسیلی نبنزیا«، نماینده روسیه در سازمان ملل، 
در دفاع از کشورش، روایت‌های مشابه گذشته از جمله خرابکاری 
اوکراینی‌ها در نورد‌استریم و حمله آمریکایی‌ها به سد »طبقه« در 

سوریه در سال 2017را یادآوری کند.
در ماجرای خرابکاری خط لوله نورداستریم، نخستین بار 
»سیمور‌هرش«، روزنامه‌نگار مستقل آمریکایی بود که برخلاف 
جریان غالب رسانه‌ای و سیاسی غرب که یکصدا روسیه را متهم 
این غائله معرفی می‌کردند فاش کرد که گروهی از مأموران ویژه 
آمریکایی به دستور »جو بایدن« رئیس‌جمهور آمریکا، خط لوله را 
منفجر کرده‌اند. در آن زمان شخصیت‌ها و رسانه‌های بسیاری هرش 
را محکوم کرده و او را به حمایت از »ولادیمیر پوتین«،‌ رئیس‌جمهور 

روسیه، متهم کردند. اما این داستان پیش‌تر هم تکرار شده بود.
سال 2017هم آمریکایی‌ها در یک عملیات مخفی، بمبی یک 
تنُی را بر فراز بزرگ‌ترین سد سوریه رها کردند آن هم در شرایطی 
که وزارت دفاع آمریکا )پنتاگون( آن را در فهرست اماکن امن 
قرار داده و متعهد شده بود که به آن حمله نکند. در آن زمان 
نیز روسیه و سوریه، آمریکا را مسئول این حملات دانستند، اما 
»استفن‌تاونسند«، فرمانده وقت نیروهای آمریکا در سوریه، این 
اتهامات را به‌شدت تکذیب کرده و گفته بود که سد طبقه از اهداف 
نیروهای ائتلاف نبوده است. بعدها اما روزنامه نیویورک‌تایمز به 
نقل از چند منبع آگاه نوشت که آمریکایی‌ها دست‌کم از یک بمب 
»بی‌ال‌یو ۱۰۹« استفاده کرده‌اند؛ بمبی سنگرشکن که برای 

نابودی سازه‌های بتنی مستحکمی چون سد طراحی شده است.
 »کایلی بوکار ولاهوس«،‌ کارشناس اندیشکده کوئینزی، در 
وب‌سایت Responsible Statecraft می‌نویسد: »آمریکا 
گرچه دست داشتن در خرابکاری نورداستریم را تأیید نکرده، 
اما اکنون مشخص شده که حداقل از عملیات اوکراینی‌ها اطلاع 
داشته است. حال پرسش این است که چرا پس از این خرابکاری، 
انگشت اتهام را به ‌سوی روس‌ها گرفتند؟ اگر خودشان این کار را 
نکردند چرا جلوی اوکراینی‌ها را نگرفتند؟ پاسخ این پرسش‌ها 
هرچه باشد باعث می‌شود تا این بار در متهم کردن روس‌ها 

محتاطانه‌تر عمل کنیم.«

مشی ضدصهیونیستی امیر فقید کویت
رئیس سابق پارلمان کویت فاش کرده که امیر فقید این کشور 
در سال 2019برای عادی‌سازی روابط با رژیم‌‎ صهیونیستی 
تحت فشار قرار گرفته و گفته که نمی‌خواهد در حالی به 
دیدار پروردگارش برود که با صهیونیست‌ها دست داده است. 
طبق مصاحبه منتشر شده در کانال پادکست بدون ورق، 
»مرزوق‌الغانم«، رئیس پیشین پارلمان کویت فاش کرد که 
»صباح‌الاحمد«، امیر متوفای این کشور پیش‌تر در نشستی 
برای عادی‌سازی روابط با رژیم صهیونیستی تحت فشار 
قرار گرفته تا در اجلاسی موسوم به »صلح اقتصادی« برای 

عادی‌سازی روابط با رژیم صهیونیستی شرکت کند. 

دریچه

رضا عموییگزارش
روزنامه‌نگار

»ایران یکی از 10دارنده بزرگ ذخایر لیتیوم در 
جهان است، امری که می‌تواند توجه جامعه جهانی 
را بیش از پیش به ذخایر منابع معدنی در خاورمیانه 
جلب کند.« این بخشی از گزارش وب‌سایت ماینینگ 
درباره کشف ذخایر عظیم لیتیوم در ایران است، امری 
که موجی از نگرانی را در میان رقبای منطقه‌ای ایران 

به‌ویژه در سرزمین‌های اشغالی ایجاد کرده است.
ماه مارس گذشته )اسفند ۱۴۰۱( بود که 
»محمدهادی احمدی« معاون وزیر صنعت، معدن‌ 
و تجارت ایران، از کشف ذخایر بزرگی از لیتیوم در 
کشورمان خبر داد و اعلام کرد که میزان لیتیوم 
کشف شده ۸.۵میلیون تن ]کانسنگ[ تخمین زده 
می‌شود. به‌گفته احمدی 4سال طول می‌کشد تا 
عملیات بهره‌برداری از معدن کشف شده اورانیوم 
که محدوده‌ای 6کیلومترمربعی را در برمی‌گیرد 

آغاز شود.

تغییرات ژئوپلیتیکی در راه است 
روزنامه صهیونیستی »معاریو« با اشاره به کشف 
ذخایر لیتیوم در ایران که نخستین مورد در خاورمیانه 
به شمار می‌رود، پیش‌بینی کرده است که این رویداد 

جایگاه ژئوپلتیک تهران در منطقه را تقویت خواهد 
کرد. »آنات هوخبرگ ماروم« کارشناس مسائل 
ژئوپلیتیک، به معاریو گفته که کشف منابع لیتیوم 
در ایران می‌تواند به تغییر موازنه قدرت در منطقه 
منجر شده و یک موقعیت بی‌سابقه ژئوپلیتیکی و 
اقتصادی به تهران دهد. این کشف همچنین بازارهای 
انرژی و محصولات معدنی را نیز به‌شدت تحت‌تأثیر 

قرار خواهد داد.
روزنامه صهیونیستی معاریو نوشته آنچه خبر 
کشف ذخایر عظیم لیتیوم در ایران را بیش از 
پیش )برای صهیونیست‌ها( نگران‌کننده کرده، این 
است که چنین ذخایری در کنار توان نظامی ایران، 
نزدیکی روزافزون روابط با کشورهای عربی به‌ویژه 
عربستان‌سعودی، امارات متحده عربی، بحرین و مصر 
و همچنین مانورهای نظامی دریایی ازجمله با هند و 
پاکستان موقعیت منطقه‌ای و جهانی ویژه‌ای را در 
اختیار تهران قرار می‌دهد. پیشتر نیز روزنامه هندی 
»ایندیا اکسپرس« درباره ذخایر لیتیوم ایران نوشته 
بود که این کشف دستاورد مهمی برای اقتصاد ایران 
محسوب می‌شود که با چندین دهه تحریم از سوی 

لیآمریکا مواجه است.
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قرن بیست‌ویکم، قرن لیتیوم 
کشف لیتیوم در ایران در شرایطی است که 
قیمت این فلز تحت‌تأثیر افزایش تقاضای 
جهانی در سال گذشته حدود ۱۸۰درصد 

افزایش یافت. رشد تقاضای جهانی برای این 
فلز سفید-نقره‌ای که دارای جرم حجمی بسیار 
پایینی است، تحت‌تأثیر اهداف جهانی کاهش 

انتشار گازهای گلخانه‌ای بوده است. اغلب 
کشورهای جهان تلاش می‌کنند تا با تولید و 

مصرف خودروهای الکتریکی دارای باتری‌های 
لیتیوم با دوام و توان شارژ سریع وابستگی خود 

را به سوخت‌های فسیلی کاهش دهند.
علاوه بر تقاضای گسترده در آمریکا و اروپا، 
چین نیز به‌عنوان قطب تولید خودروهای 

الکتریکی در جهان متقاضی عمده لیتیوم در 
جهان است.

»جو بایدن«، رئیس‌جمهور فعلی آمریکا 
وقتی در سال 2019سرگرم مبارزات انتخابات 
ریاست‌‌جمهوری بود، در گردهمایی دمکرات‌ها 
با اشاره به قتل »جمال خاشقچی«، روزنامه‌نگار 
سعودی که در پاییز 2018در کنسولگری عربستان 
در ترکیه، با چهره‌ای برافروخته و در سخنانی با آب 
و تاب اعلام کرد که مقامات سعودی نمی‌توانند 
از زیر بار مسئولیت این قتل، شانه خالی کنند. 

او حتی در سخنانی بسیار تند تأکید کرد که 
ما آنها را مجبور به پرداخت هزینه می‌کنیم تا 
بدانند قتل یک روزنامه‌نگار بسیار پرهزینه است. 
تابستان سال گذشته اما وقتی هواپیمای شماره 
یک ریاست‌جمهوری آمریکا در فرودگاه جده 
به زمین نشست و جو بایدن با ماشین 10تنی 
خود راهی کاخ مجلل محمدبن سلمان، ولیعهد 
عربستان شد، انگار این بایدن دست به سینه 
و آرام، آن بایدن عصبانی از عربستان در زمان 
انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا نبود. تغییر 
رفتار 180درجه‌ای بایدن در قبال سعودی‌ها 
در کمتر از 2 سال بارزترین نشانه آن بود که بار 

دیگر نفت و نه حقوق بشر، حرف آخر را در تعیین 
معادلات ریاض-واشنگتن ایفا می‌کند.

همین هفته گذشته هم »آنتونی بلینکن«، وزیر 
خارجه آمریکا راهی بندر جده شد تا هم‌پیمانی 
یانکی‌ها با سعودی‌ها را در تصاویر دوربین‌های 
خبرگزاری‌ها ثبت کند، اما همزمان روزنامه 
واشنگتن‌پست با انتشار گزارشی نشان داد که 
در پشت صحنه تصاویر خبرنگاران، روابط آمریکا 
و عربستان طی چند سال گذشته نه‌تنها بهبود 
نیافته، بلکه این روابط با انقلابی داخلی روبه‌رو 
بوده است. این روزنامه براساس یک سند اطلاعاتی 
محرمانه آمریکا نوشت که پس از آنکه بایدن در 

سفر سال گذشته خود به عربستان دست خالی 
بازگشت و نتوانست سعودی‌ها را به افزایش تولید 
نفت برای جلوگیری از افزایش قیمت این محصول 
در بازار راضی کند، آنها را تهدید کرد، اما این 
تهدید پاسخ معکوس داشت و به قول مولوی »از 
قضا سرکنگبین صفرا فزود.« تهدید بایدن نه‌تنها 
باعث عقب‌نشینی ریاض در برابر واشنگتن نشده 
بود، بلکه محمد بن سلمان، ولیعهد عربستان در 
پیامی غیررسمی آمریکایی‌ها را به قطع روابط 
بین 2 کشور و گرفتن انتقام اقتصادی از واشنگتن 
تهدید کرد و این تهدید اکنون پس از یک سال در 

گزارش روزنامه واشنگتن‌پست افشا شده است.

کمک ۵۰۰ میلیون دلاری کانادا به اوکراین 
نخست‌وزیر کانادا پس از دیدار با رئیس‌جمهور اوکراین 
و سخنرانی در پارلمان این کشور، بسته حمایت نظامی 
‌۵۰۰میلیون دلاری کشورش را برای کی‌یف اعلام کرده است. 
به‌ گزارش رویترز، »جاستین ترودو«،‌ نخست‌وزیر کانادا که 
به کی‌یف سفر کرده پس از دیدار با »ولودیمیر زلینسکی«‌، 
رئیس‌جمهور اوکراین، گفته است: به هر اندازه‌ای که لازم 
باشد و تا هر زمانی که طول بکشد، در کنار کی‌یف خواهد ماند.

در سال 2001، حجم تجارت خارجی آمریكا با 
عربستان 19 میلیارد دلار و در سال 2021 به 
25 میلیارد دلار رسیده است، اما چین روند 
پرشتابی در تجارت خارجی با عربستان داشته 
و در حالی كه حجم مبادلات تجاری چین با 
عربستان در سال 2001 فقط 4.1 میلیارد دلار 
بوده، حجم مبادلات پكن-ریاض در سال 2021 

به 87 میلیارد دلار رسیده است.

سهم سه شریك 
بزرگ اقتصادی 

عربستان در تجارت 
خارجی ریاض در سال 

 2021

قیمت نفت 24 دلار در هر بشكه سال بحران اقتصادی جهانی

پایان كسری تجارت 
سوخت آمریكا 

افزایش قیمت 
        نفت به 110 

             دلار در 
                  هر بشكه

  واردات 56 میلیارد دلار نفت از 
عربستان توسط آمریکا

کاهش قیمت نفت 
به 41 دلار در هر 
بشکه
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2002

4.1 میلیارد دلار
87 میلیارد دلار

53 میلیارد دلار

25 میلیارد دلار

20 میلیارد دلار
19 بیلیون دلار

2003 2005 2009 2013 20172007 2011 2015 2019 2021

پیشی گرفتن 
حجم تجارت چین 
با عربستان از 
مجموع تجارت 
آمریكا و اروپا 

واردات 45 
میلیارد دلار 
سوخت از 
عربستان 
توسط چین

چرخش تجارت عربستان سعودی به سمت چین

آمریكا

چین

27 كشور اتحادیه اروپا


